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Société des amis de Bergson

Conseil d’administration et Assemblée générale

22 janvier 2016 (pour l’exercice 2014-2015)

Présents (pour le Conseil d’administration) : Florence Caeymaex, Arnaud François (secrétaire), Yala Kisukidi, Paul-Antoine Miquel (trésorier), Camille Riquier, Brigitte Sitbon-Peillon, Frédéric Worms (président), Caterina Zanfi
Présents (pour l’Assemblée générale) : Florence Caeymaex, Arnaud François, Su-Young Hwang, Yala Kisukidi, Paul-Antoine Miquel (trésorier), Olivier Moulin, Ioulia Podoroga, Camille Riquier, Brigitte Sitbon-Peillon, Frédéric Worms, Caterina Zanfi

Excusés : Giuseppe Bianco, Anthony Feneuil, Émile Kenmogne, José Santiago Melian, John Mullarkey, Annie Neuburger, Rocco Ronchi, Bertrand Saint-Sernin, Patricia Verdeau, Matthias Vollet

Représentés : Arnaud Bouaniche (CA et AG, procurations A. François), Jakub  Capek (AG, procuration A. François), Sébastien Miravète (AG, procuration A. François)

Ordre du jour :

· Rapport moral (Frédéric Worms et Arnaud François)

· Rapport financier (Paul-Antoine Miquel)
· Bilans et perspectives (Frédéric Worms et Arnaud François)
· Questions diverses

Rapport moral, par Frédéric Worms et Arnaud François

Frédéric Worms (désormais FW) ouvre la séance à 13h30. Il rappelle l’ordre du jour.


Il commence par parler de la soutenance de thèse de doctorat de Jae-Hyung Joo, qui s’est tenue le matin même à PSL (ENS Ulm), sur le thème « De la durée à la vie. Une dialectique entre métaphysique et politique chez Bergson », et de celle d’Olivier Moulin, qui s’était déroulée le 4 décembre 2015 à l’ENS Ulm, sur le thème « Bergson. Une pensée de la relation ». Il indique le contenu de ces deux travaux.


Il annonce pour le même jour à 15h la tenue de la première du séminaire de philosophie de la nature ENS-ULB-Université Toulouse-Jean-Jaurès, laquelle séance portera sur les deux ouvrages récents de Paul-Antoine Miquel (Sur le concept de nature, Paris, Kimé, 2015) et de Didier Debaise (L’appât des possibles. Reprise de Whitehead, Dijon, Les presses du réel, 2016).


FW rappelle ensuite que les présentes réunions, ainis que la soutenance de thèse de Jae-Hyung Joo, devaient initialement se tenir le 14 novembre 2015, mais qu’elle ont été reportées en raison des événements tragiques du 13 novembre au soir.


Une discussion est alors menée, sur la proposition de FW, au sujet de la grande pertinence des concepts bergsoniens de « clos » et d’ « ouvert » pour le contexte politique et géo-politique contemporain. Une manifestation scientifique ambitieuse, à vocation d’intervention dans la conjoncture, pourrait être organisée, par la SAB, sur ce thème, à très brève échéance, par exemple dans la semaine du 7 au 11 mars 2016.


Arnaud François (désormais AF) présente la suite de ce rapport moral, en évoquant le renouveau du site internet de la Société. Après le piratage du premier site, Caterina Zanfi avait ouvert un carnet sur hypotheses.org (www.bergson.hypotheses.org), lequel est à présent régulièrement nourri d’informations concernant les soutenances, publications et événements scientifiques relatifs à Bergson. AF a retrouvé, sur l’ancien site à présent en déshérence, la bibliographie bergsonienne qui s’y était constituée, et l’a transportée sur le nouveau site, où elle est à présent prête à être enrichie à nouveau.


Ce rapport moral est soumis au vote, et approuvé à l’unanimité, d’abord des membres du Conseil d’administration, puis des membres de l’Assemblée générale.


FW passe alors la parole à Paul-Antoine Miquel, pour qu’il présente le rapport financier.

Rapport financier, par Paul-Antoine Miquel


Paul-Antoine Miquel (désormais PAM) présente le rapport financier concernant le budget de l’exercice 2014-2015 (voir ci-joint). Le solde est positif, de 933 €.

PAM propose de renoncer à l’usage de la carte bancaire, qui coûte 40 € par an et sert très peu.

Il propose de systématiser le versement de la cotisation par virement bancaire, plutôt que par chèque ou en espèces.


Arnaud François rappelle que, désormais, les éventuelles subventions du Centre national du livre pour les Annales bergsoniennes ne passeront plus par le compte de la SAB, mais seront directement demandées par les Presses universitaires de France, le CNL ayant simplifié ses procédures d’attribution des subventions (celles-ci ne sont plus versées aux Sociétés d’amis d’auteurs, mais directement aux éditeurs).


Caterina Zanfi indique, sur l’exercice 2015-2016, les 200 € de frais qui ont été engagés pour les présentes réunions (buffet).


Une somme de 700 € environ reste donc disponible pour organiser l’événement mentionné plus haut, concernant les concepts de clos et d’ouvert, ainsi que d’autres événéments éventuels en relation avec Bergson.


Ce budget est approuvé à l’unanimité du Conseil d’administration, puis de l’Assemblée générale. La proposition d’abandonner la carte bancaire est acceptée à l’unanimité du conseil d’administration, puis de l’Assemblée générale.
Bilan et projets, par Arnaud François et Frédéric Worms :


FW et AF présentent maintenant une liste, qu’ils espèrent aussi exhaustive que possible, des contributions récentes (depuis la dernière Assemblée générale) sur Bergson, réparties en trois groupes : publications, thèses, colloques :

Publications récentes ou imminentes :
· Ioulia Podoroga, Penser en durée. Bergson au fil de ses images, Lausanne, L’âge d’homme, 2014 ;

· Su-Young Hwang, Penser la vie à partir du devenir. Dialogue avec Canguilhem, Simondon et Bergson (en coréen), 2014 ;

· Giuseppe, Bianco, Après Bergson. Portrait de groupe avec philosophe, Paris, PUF, 2015 ;

· David Kreps, Bergson, Complexity and Creative Emergence, Londres/New York, Palgrave Macmillan, 2015 ;

· Giulia Gamba, Metafisica e scienze in Bergson, Padoue, Cluep, 2015 ;

· Johannes, Erlebte Wirklichkeit, Berlin, Lit Verlag, 2015 ;

· Shin Abiko, Hisashi Fujita et Masato Goda (éds.), Tout ouvert. L’évolution créatrice en tous sens, Hildesheim, Olms, 2015 (il s’agit des actes du colloque tenu, sous le même titre, au Japon en 2009) ;

· Heike Delitz, Bergson-Effekte, Weilerswist, Velbrück, 2015 ;

· Anthony, Feneuil, Le serpent d’Aron. Sur l’expérience religieuse de Karl Barth à Henri Bergson, Lausanne, L’âge d’homme, 2015 ;

· Michel Dalissier, L’hexagone et l’archipel. Henri Bergson lu par un philosophe japonais, Paris, Kimé, 2015 ;
· Émile Kenmogne et Ébénézer Njoh-Mouellé (éds.), Vie et éthique, de Bergson à nous, Paris, L’Harmattan, 2015 (actes du colloque tenu à Yaoundé en 2013) ;

· John Mullarkey et Charlotte de Mille (éds.), Bergson and the Art of Immanence : Painting, Photography, Film, Edinburgh University Press, 2015 ;

· Sébastien Miravète et Arnaud François (éds.), Le pédagogue et le philosophe. Robert Kaddouch et la conductibilité, Paris, L’Harmattan, à paraître en 2016 (actes des journées d’étude tenues à Toulouse en 2013, autour des travaux en pédagogie musicale de Robert Kaddouch confrontés à la philosophie de Bergson) ;

· Bergson, Histoire de l’idée de temps, cours au Collège de France de 1902-1903, édité par Camille Riquier, Paris, PUF, à paraître en février 2016 ;

· Annales bergsoniennes, t. VIII, à paraître en octobre 2016 (construit autour du dossier « Émotion et sensibilité dans la pensée de Bergson », issu du colloque tenu à l’Université de Genève en 2011) ;

· Caterina Zanfi mentionne, à paraître en février, un numéro de la revue Ethique, politique, religions (éd. Classiques Garnier), à paraître en février sur la question du clos et de l’ouvert ;

· Ioulia Podoroga évoque la parution prochaine, en Russie, d’un volume de la collection « Pro et contra » consacré à Bergson (contenant, conformément aux statuts de la collection, de grands textes datant de la première recension de Bergson en Russie, et des études de commentateurs contemporains) ;

Thèses récentes ou imminentes :

· Toni Dopazo, Bergson y el problema de la creación. Conciencia y plano trascendental, Universidad Complutense de Madrid. Facultad de Filosofa Madrid, 23 novembre 2015 ;
· Hisashi Matsui, L’individualité biologique comme problème : du polype à Bergson, 16 décembre 2015, Université Paris Ouest Nanterre-La Défense ;
· Jae-Hyung Joo, De la durée à la vie : une dialectique en métaphysique et politique chez Bergson, 22 janvier 2015, PSL (ENS Ulm) ;
· José Manuel Santiago Melian, La mystique comme sommet de la religion chez Henri Bergson. Approche de la phénoménologie et de la philosophie du phénomène mystique à partir de l’analyse bergsonienne dans Les deux sources de la morale et de la religion (en espagnol), 8 février 2016, Universidad Nacional de Educación a Distancia ;

Colloques récents ou prochains :

· Plotin et Bergson, org. Angela Longo et Rocco Ronchi, L’Aquila, 29-30 avril 2015 ;

· Paul-Antoine Miquel rappelle également la tenue, du 10 au 13 décembre 2015, sous le Bergson and contemporary Theories of Perception. Mind and Time, du premier colloque du Projet Bergson au Japon. III (org. Yasushi Hirai), projet qui sera tout entier consacré, cette fois, à Matière et mémoire ;

· le colloque Bergson et Durkheim à l’Université de Liège, prévu initialement en novembre 2015, a été reporté, suite aux événements de Paris, à février 2016 (remarque de Florence Caeymaex) ;

· une table ronde, réunissant des auteurs des livres récents sur Bergson mentionnés ci-dessus, devait être organisée le 14 novembre ; elle aura lieu en 2016, à une date qui reste encore à fixer ;
Questions diverses

Caterina Zanfi a été contactée en octobre 2015 par un professeur d’université tunisien désireux d’organiser, en 2016 ou 2017, un colloque sur Bergson, dans les universités de Tunis ou de Manar. Cette idée est accueillie extrêmement favorablement par les membres de la SAB.

Camille Riquier mentionne la thèse en cours, à l’Institut catholique de Paris, de M. Péguy Lumuene, consacrée à « Bergson et la notion de plasticité ».
L’intérêt d’un colloque sur Bergson et Simondon, dont la forme resterait encore à définir, est mentionné à nouveau par plusieurs membres de la SAB.

Caterina Zanfi évoque le centenaire, pour 2016, de la tournée de conférences que Bergson a effectuées en Espagne. Elle suggère alors l’organisation d’un événement scientifique montrant l’importance de ces conférences, en relation avec les jeunes chercheurs espagnols nommés ci-dessus.

Après avoir remercié tous les participants, FW clôt la séance à 14h55.

Le président, Frédéric Worms



Le secrétaire, Arnaud François

