AG SFHU 16 janvier 2014

Journées de Caen
La rencontre débute avec les voeux du président.

Excusés : Florence Bourillon, Laurence Buchholzer-Rémy, Catherine Denys, Dominique Hervier, Gilles-Antoine Langlois, Vincent Lemire, Charlotte Vorms.

-Rapport moral de la Secrétaire Générale Mélanie Traversier
Il faut se réjouir de la reconnaissance scientifique dont bénéficient incontestablement la SFHU et la revue. Plusieurs marqueurs en témoignent. D’abord l’augmentation confirmée du nombre de prix candidatant au prix de thèse 2013 (23 cette année). Il faut également relever la grande qualité des travaux soumis qui embrassaient toutes les périodes et représentaient plusieurs disciplines. Mélanie Traversier remercie vivement Jean-Pierre Guilhembet qui cette année encore a coordonné l’organisation du prix, rassemblé et transmis les dossiers aux experts avec efficacité et cordialité. La procédure est bien réglée, le calendrier respecté. Le prix est donc bien installé dans le paysage universitaire et il faut continuer à le faire connaître auprès des directeurs de thèse et des doctorants. Le prix a été décerné au 1er tour à Julien Briand pour sa thèse d’histoire médiévale sur l’information à Reims au XVe siècle (sous la direction Claude Gauvard) et lui a été remis après l’AG organisée à Caen. L’information a été relayée par le magazine L’Histoire sur son site (et sera annoncée dans le numéro de février 2014) et par la tweetosphère, Emmanuel Laurentin (« La Fabrique de L’Histoire », France Culture) ayant diffusé à ses followers l’annonce du prix 2013. C’est un élément à considérer pour la discussion à venir sur la création d’un compte tweet pour la SFHU (cf infra). Notons enfin que le prix reste indépendant dans le cadre du renouvellement de la subvention avec Paris-Est. 
Histoire Urbaine voit également son rayonnement consolidé par le nombre élevé de consultation des articles mis en ligne sur Cairn (près de 103 000 articles consultés en 2013). Il semble cependant qu’un palier soit atteint, après des années de croissance exponentielle depuis le passage en ligne en 2008.

Le site et la lettre de diffusion participent aussi à la visibilité de nos activités. Suite à la redistribution en interne de la gestion de ces deux supports numériques (Mélanie Traversier, en charge de la lettre ; Stéphane Frioux en charge du site), la diffusion des informations et la mise à jour du site relayant les infos de la lettre ont gagné en rapidité. Frédéric Moret signale que la fréquentation du site a quasiment doublé depuis sa création (29 500 visites en 2013) et que les « visiteurs » y naviguent de plus en plus (203 000 pages consultés en 2013). Cependant il faut rappeler à tous qu’il est nécessaire d’alimenter collectivement régulièrement et la lettre et le site. Chacun est donc invité à transmettre toute information scientifique relative à l’histoire urbaine dont il aurait connaissance (séance séminaires, JE, colloques, expositions, colloques...), en contactant directement Mélanie Traversier (melanie.traversier@wanadoo.fr), Stéphane Frioux (stephanefrioux@yahoo.fr) ou en envoyant directement un message à l’adresse suivante (sfhu@ univ-paris-est.fr ;onglet en haut à droite sur la page d’accueil du site). 

La participation de la SFHU et de ses membres à des rencontres scientifiques d’ampleur conforte également notre visibilité en France et à l’étranger. C’est autant d’occasions de faire connaître la revue et de vendre quelques numéros. Ainsi Denis Menjot, présent au congrès du CTHS à Rennes en avril 2013, a assuré la promotion d’Histoire Urbaine. Il faut également que nous nous organisions en ce sens lors du prochain congrès de l’EAUH, à Lisbonne (3-6 septembre 2014), comme nous l’avions fait avec succès lors du précédent congrès de l’EAUH à Prague en 2012. 

Nos « partenaires » institutionnels ont également renouvelé leur soutien : le CNL a reconduit sa subvention pour 2014 (Vincent Lemire est remercié pour le montage du dossier), tout comme Paris-Est pour 3 ans. 

Il demeure en revanche des sources d’inquiétude, liées notamment à l’incertitude des décisions ministérielles concernant l’open access pour les sciences humaines ; la situation n’a pas été clarifiée depuis les discussions du printemps 2013. Notre stabilité financière est dans tous les cas fragile, d’abord parce que la subvention versée par Paris-Est a été ramenée de 10000 euros à 6000 euros par an, que la subvention du CNL peut à terme être menacée compte tenu de l’érosion continue de nos abonnements individuels et institutionnels. 

-Rapport moral sur la revue par Florence Bourillon
Le rapport a été établi par Florence Bourillon, excusée. Il est lu par le président.

Trois numéros ont été publiés pendant l’année 2013, le dernier ayant été envoyé aux abonnés et aux auteurs au plus tard au cours de la semaine du 6 janvier 2014. 


-n°36 : numéro de varia avec le regroupement de trois articles sur « Passages et lotissements dans le Paris du XIXe siècle » auxquels on peut joindre l’article présenté en chantiers de la recherche.


-n°37 : « Henri Sellier. La cause de villes » qui rassemble à la suite de l’introduction de Laurent Coudroy de Lille les contributions qui avaient été entendues lors de la journée de la SFHU à Créteil en 2011 aux quelles a été ajouté un article sur Sellier et le marché du travail à l’échelle du département de la Seine. Deux articles dans la rubrique « chantiers de la recherche » reviennent sur la collection des « Atlas historique des villes de France » portée par le  laboratoire Ausonius de Bordeaux-3.


-n°38 : « Aller au théâtre » qui correspond sous la direction de Mélanie Traversier et de Christophe Loir au colloque Aller au théâtre. Pour une perspective diachronique des enjeux urbanistiques et policiers de la circulation autour des théâtres (Antiquité, XVIIIe-XIXe siècles) qui s’est déroulé les 19 et 20 avril 2012 à l’Université libre de Bruxelles. Le même numéro comprend une « Etude ».

Plusieurs remarques en bilan de ces publications :

1. Sur les contenus des numéros : 

· Le numéro de varia a été la cause de beaucoup de complications du fait des auteurs en retard ou lisant mal les consignes etc., de problèmes de photographies pourtant achetées à la bibliothèque municipale de Marseille (pas très cher) de très mauvaise qualité obligeant à la reprise de tous les numéros pour le remplacement d’un feuillet, enfin de protestations véhémentes concernant l’une des contributions. 

· Le numéro 37 a été envoyé aux abonnés avec une erreur dans la 4e de couverture qui ne correspondait pas au BAT que j’avais signé. M. Biscaye a procédé à la reprise des numéros pour ceux des auteurs. 

· RAS pour le n°38.

2. Sur les « lectures » (7 000 signes) : la dimension des dossiers a souvent conduit à une réduction importante de leur nombre ce qui fait que beaucoup sont encore en boîte. Leur publication sur le site de la SFHU est donc essentielle d’autant que les auteurs ou les recenseurs signalent à la lecture des coquilles. 

3. Sur les « notes critiques » (10 000 signes) qui elles aussi ont souffert de la lourdeur des dossiers, un problème spécifique se pose : s’agit-il d’une rubrique associant plusieurs titres ou simplement une recension un peu longue ? 

4. L’histoire contemporaine a occupé une part importante dans l’ensemble des contributions du fait du dossier Sellier et des articles du varia. Heureusement le numéro 38 nous confirme la place de l’analyse diachronique et « en miroir » de l’histoire urbaine ! 

5. Rien de vraiment nouveau à signaler des rapports avec l’éditeur si ce n’est la régularité des envois des tirés-à-part électroniques aux auteurs qui, à mon sens, avec Cairn, ont été les meilleurs moyens de faire connaître la revue. Les échanges de publicité avec Urban History sont en cours.  A revoir cependant l’envoi des numéros à Frédéric Moret : depuis quand et à qui le faire ? 

Les prochains numéros :
Le prochain numéro portera sur « Le serment dans les villes du bas Moyen Âge (xive-début xvie siècle) » sous la direction de Laurence Buchholzer et de Frédérique Lachaud. Il a déjà été envoyé à l’éditeur et comprend également l’article en anglais sur les sanatoria proches d’Athènes. 

Les deux numéros suivants devraient porter sur « Elites urbaines et constructions territoriales : des appartenances plurielles? » et « Les villes de villégiature ». Les dossiers sont bouclés. La question porte sur la date d’une exposition à l’IFA « Tous à la plage ! » pour laquelle il serait judicieux d’avoir publié notre numéro. 

Restent dans nos cartons :

· Le dossier « Chantiers spatiaux et désordres urbains » dont les articles (4) peuvent être réunis à d’autres pour un numéro de varia ;

· 8 articles acceptés, modifiés et revenus.
· 4 en expertise

Parmi les projets :
· « Photographier la ville », dossier qui sera précédée d’une introduction de Thierry Bonzon et Juliette Aubrun, à la suite de la journée qui s’est déroulée à Marne en janvier 2013. Selon les vœux du comité de lecture, la proposition d’une publication a été faite à tous les auteurs selon les conditions habituelles d’expertise etc. Ont répondu favorablement : Olivier Buchsenschutz, Jean-Yves Marc, Angelo Bertoni, Manuel Charpy, Jean-Louis Robert, Juliette Aubrun. La réponse était demandée pour la mi-janvier donc il reste quelques jours. Par ailleurs, les articles d’Isabelle Backouche et de Cédric Fériel, déjà arrivés, sont hors dossier (Isabelle pour une rubrique « Sources » et Cédric a renoncé à la photographie). 
· « Des mesures de Paris », coordonné par Julie Claustre et Anne Conchon avec une introduction de Dominique Margairaz dont les articles vont arriver. 

Fonctionnement de la revue :
· Charlotte Vorms a souhaité ne plus être responsable de la préparation de copie en contemporaine à la fin de l’année 2013. Gilles-Antoine Langlois a accepté de la remplacer.

· La volonté de maintenir 3 comités de lecture dans l’année suffisamment éloignés les uns des autres a conduit à les détacher des tenues du bureau ce qui compromet peut-être la venue de certains collègues. A voir donc. La nécessité de prendre une décision concernant des propositions de dossiers a conduit à un appel par mail à l’ensemble des membres du comité. Le résultat a été d’une grande efficacité car je crois avoir eu des réponses de tous. 

· Le comité de lecture devait être renouvelé. Une lettre a été envoyée aux membres en leur demandant d’indiquer leur volonté de le quitter. Albert Rigaudière, Pierre Monnet ainsi que Robert Morris ont signalé qu’ils le souhaitaient. Le bureau de la SFHU propose donc à l’AG les candidatures d’Olivier Chatelan et de Bruno Bonomo,  ainsi que de Peter Clark et de Pierre Bonin qui en avaient accepté le principe. Ndlr : Vanessa Caru ayant décliné la proposition, Elodie Vigouroux lauréate du prix 2012 et spécialiste des villes islamiques au Moyen Âge, actuellement postdoc à Harvard, a été sollicitée. 
· Le prochain comité de lecture aura lieu le 12 février 2014, salle 306 du bâtiment Olympe de Gouges de Paris 7, 9h30-12h30. 
-Rapport moral du Trésorier Thibault Tellier
De manière générale les recettes sont inférieures au budget prévisionnel mais l'on peut remarquer tout de même une croissance par rapport à l'année dernière. 

Bien que les recettes (abonnements, adhésions) soient en continuelle baisse [Cap maintenu sur cotisations sans abonnement 20 ; avec abonnements 80 en 2013/129 en 2007 ; institutionnels 121 contre 155 en 2007], nous avons bénéficié cependant d'une croissance de la subvention Cairn, et de 6000€ de Subvention de l’UPEC et de l’UPVM.
Nous avons bien tenu les dépenses, déjà en baisse dans nos prévisions (- 2000€). Nous avons réussi à économiser encore 600€. Grâce notamment aux bourses non attribuées cette année ainsi qu’à la baisse des coûts liés à l’édition de la revue (baisse des abonnements) et des coûts de traduction. 

Nous terminons donc l’année avec un compte excédentaire. Pour 2014 nous prévoyons un résultat quasi à l'équilibre (+450€). Nous prévoyons une baisse dans les recettes notamment du à la baisse des cotisations et des subventions, mais nous espérons garder les autres revenus au niveau de 2013. Nous comptons également sur la subvention du CNL qui est traditionnellement versée en début d’année civile.

Les dépenses sont prévues en augmentation de 1000€ (dont 500€ sur les traductions). 

En terme de Trésorerie, nous sommes à 69000€ dont 60 000€ mis sur un livret A. 

La trésorerie est en hausse d'un peu plus de 11000€  dont 10 000€ de subvention 2012 reçu début 2013. 

La tendance de baisse des recettes est forte malgré un maintien des dépenses. Si la tendance se poursuit, il faudra trouver des solutions (bien que notre fond de roulement soit suffisant pour garantir le fonctionnement de l’association encore pendant quelques années). L’équilibre est précaire et dépend trop de décisions et d’organismes extérieurs dont les subventions peuvent être encore diminuées voire supprimées. 
Le rapport moral est voté ; le rapport financier est voté. 

-Questions diverses de l’AG :
-Thibault Tellier suggère de diminuer les frais de compte, en passant de la Banque Postale à la Caisse d’Epargne qui nous hébergerait gratuitement. Ndlr : Des démarches en ce sens ont été entamées pour préciser les conditions de ce changement. 
-Concernant les dépenses liées à la revue, Frédéric Moret propose de distinguer coût d’impression / coût de mise en page.

-Stéphane Frioux est favorable à la création d’un compte tweet pour la SFHU. Il précise que l’interface hypothèse de la SFHU (sur le site) permettrait aisément de re-tweeter une information publiée sur le site, une fois le compte abonné créé. Cela permettrait de toucher un public d’historiens « branchés ». L’idée est adoptée, sa mise en œuvre sera discutée lors du prochain bureau. 

-La discussion s’engage ensuite sur les bourses à accorder à des doctorants pour participer au congrès de l’EAUH (6x300 euros). Il faut maintenir cette offre mais en précisant qu’il leur faut adhérer (10 euros) en cas d’obtention de cette aide (300 euros par personne). Il est également possible de réduire le nombre de bourses ou la réduction du montant accordé. Le président suggère que l’on peut ramener le nombre de bourses à 5 doctorants, ou alors destiner la bourse au paiement des droits d’inscription. Il est décidé de proposer 5 bourses de 220 euros, destinées à payer les droits d’inscription. Ndlr : L’appel a été mis en ligne, le prochain bureau qui aura lieu le lundi 19 mai 2014 désignera les 5 doctorants bénéficiaires. Cette réunion doit en effet impérativement avoir lieu avant le 1er juin 2014, date à laquelle les droits d’inscription au congrès seront augmentés. 
-Laurent Coudroy de Lille signale que le musée d'Histoire urbaine et sociale de Suresnes (MUS), ouvert depuis bientôt un an, souhaite organiser une rencontre avec la revue Histoire urbaine le jeudi 13 mars prochain, autour du numéro 37 (dossier : Henri Sellier, la cause des villes). Il s'agit de faire connaître la revue.

Le programme provisoire serait le suivant : à partir de 17h30, visite du musée puis conférence/table-ronde, mais la chose n'est pas encore organisée dans le détail. Nous nous organiserons en fonction des disponibilités de chacun au sein du bureau, et en fonction de celles des auteurs que Laurent Coudroy de Lille contactera par ailleurs. L’initiative est saluée et adoptée. 
La séance est levée à 19h, elle est suivie par la visite du « Plan de Rome » et par la remise du prix de thèse 2013 à Julien Briand. 
NB : Le prochain bureau se réunira le lundi 19 mai 2014. Il sera suivi d’un comité de lecture. 
