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GROUPE DE TRAVAIL ECONOMIE ET LITTERATURE  
NOM Prénom : Ardoin Myriam
Biographie : Myriam Ardoin est agrégée d’anglais et diplômée de l’Ecole normale supérieure de Lyon. Elle est actuellement en troisième année de thèse (sous contrat doctoral) à l’université d’Aix-Marseille, au sein du LERMA et sous la direction de Nathalie Vanfasse. Sa thèse s’intitule « Le Discours de la méthode selon G. K. Chesterton (1874-1936) ».
Résumé de la communication: Influencé par l'encyclique Rerum Novarum (1891) du Pape Léon XIII, par Vincent McNabb (The Church and the Land, 1925) et Hilaire Belloc (The Servile State, 1912), G.K. Chesterton développe ses idées en matière d'économie dans un recueil d'essais, The Outline of Sanity (1926), ainsi que dans les colonnes de sa revue, le GK's Weekly, de la moitié des années 1920 jusqu'à sa mort en 1936.

La voie qu'emprunte Chesterton et ses amis de la Distributist League est celle du "distributisme" qu'il définit lui-même comme "a policy of small distributed property" (The Outline of Sanity, p. 16). Il s'agit de redistribuer la propriété de manière équitable entre tous, afin d'en finir avec tous les monopoles que ceux-ci soient détenus par une élite oligarque (capitalisme) ou par l'Etat (communisme). A travers la défense d'un droit à la petite propriété pour chacun, Chesterton critique très durement à la fois le capitalisme, conséquence de la révolution industrielle, et le communisme, qui a été, selon lui, apporté comme une fausse solution aux problèmes provoqués par l'industrialisation.
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