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Résumé :

Dans le cadre de cette communication nous nous intéressons aux dilemmes qui émergent de la pratique des chargés d’insertion exerçant en centre de réadaptation professionnelle (CRP). Les CRP sont des établissements médico-sociaux de formation s’adressant aux travailleurs handicapés. Ils s’efforcent d’apporter une réponse adaptée aux situations et aux besoins de ces derniers, en particulier en termes d’aménagement pédagogique, de suivi médico-psycho-social et d’accompagnement vers l’emploi, ce qui les différencie de la formation professionnelle au sens strict. Dans ce cadre, les chargés d’insertion sont constamment soumis à des injonctions et des contraintes paradoxales, issues des politiques publiques et des logiques institutionnelles dans lesquelles ils sont tenus de s’inscrire. 

Ceux-ci sont ainsi confrontés d’une part à la rationalisation des moyens, le contrôle, l’obligation de résultats, et d’autre part à la recherche de la qualité des services. Le cadre théorique de l’ergonomie de l’activité et le cadre méthodologique fondé sur des méthodes indirectes (instruction au sosie et autoconfrontation) nous permettent de développer une approche clinique de l’activité de ces professionnels. Nous abordons ainsi la question de la confrontation entre les valeurs marchandes et non marchandes inhérentes au champ de l’insertion professionnelle des travailleurs handicapés, sous l’angle des arbitrages que sont amenés à faire les chargés d’insertion à propos des dilemmes qui émergent au détour de leur pratique professionnelle. 

Dans une période où, dans les métiers de l’insertion professionnelle des personnes handicapées, les certifications, les guides de bonnes pratiques, les contrôles font flores, on peut légitimement s’interroger sur la souplesse des dispositifs : quelle latitude sur leur travail reste-t-il aux professionnels ? La question sous-jacente est celle de la valeur ajoutée du professionnel à la procédure. L’angle d’analyse des situations de travail par les dilemmes professionnels permet de prendre à bras le corps cette question, en entrant dans l’intime du métier, pour aller ensuite vers une réflexion sur les fondements de l’action publique en matière d’insertion, que le prisme du handicap met en relief.
