
	Appel à Projet de recherche CFTC sur le thème

Pour une politique du logement durable




Contexte de l’Appel d’offre

Dans le cadre d’une convention avec l’IRES, la CFTC lance un appel à projets de recherche ouvert en particulier aux équipes et laboratoires des disciplines suivantes : sciences humaines, sociales, économiques et de gestion.

L’IRES, créé en 1982 par l’ensemble des organisations syndicales représentatives françaises avec le concours du gouvernement, a pour vocation d’apporter aux organisations syndicales des éléments d’appréciation et d’analyse sur l’ensemble des questions économiques et sociales.

Une des missions de l’institut est de soutenir l’effort de recherche propre à chaque centrale syndicale. Les études répondent aux besoins spécifiques de chaque organisation syndicale, seule responsable de leur définition, et réalisées par des chercheurs ou des équipes de recherche librement choisies par les organisations. 

C’est dans ce cadre que le service Politique sociale recherche des chercheurs susceptibles de mener à bien des études dans le cadre de la convention 2013 avec l’Ires.

Le thÈme retenu s’inscrit dans le champ d’une ETUDE SUR UNE NOUVELLE POLITIQUE DU LOGEMENT UN PROJET DEFENDU PAR LA CFTC
La politique du logement nous concerne tous et dans plus d’aspects de notre vie qu’on ne le pense. Brandi comme outil de lutte contre les changements climatiques par les uns, piste vers une sortie réussie de la crise économique pour les autres, le logement ne fait-il pas également partie d’un contexte sociétal et urbain spécifique ? L’approche de la politique du logement doit se faire de manière holistique : tous les acteurs, État, entreprises, syndicats doivent être mobilisés ; tous les paramètres doivent être également envisagés : qualité de vie, égal accès pour tous, urbanisme, conciliation des temps de vie. On pourra donc envisager les trois facettes de la durabilité dans le logement : les aspects économiques (potentiel d’emplois, implication des entreprises), sociaux (de la précarité sociale en passant par la précarité énergétique) et environnementaux (énergie et matériaux, cadre de vie).
Conditions de rÉalisation de l’Étude

· Cette étude peut s’inscrire dans les travaux de recherche d’étudiant en thèse de doctorat ; 

· une biographie détaillée ainsi qu’un curriculum vitae scientifique et une liste des publications doivent être fournis ;
· le travail est rémunéré 8000 € (versements en plusieurs fois, à chaque étape de la réalisation du rapport) ; les frais de publication sont à la charge de la CFTC ;

· l’étude (environ 230 000 signes) devra être réalisée pour le troisième trimestre de 2014 ;

· il appartient au(x) chercheur(s) de déterminer les hypothèses et les méthodologies qui lui(leur) permettront de répondre au thème choisi ; les conditions d’indépendance des chercheurs sont bien sûr respectées ; les chercheurs sont responsables de leurs travaux ; même si la Confédération souhaite travailler en étroite collaboration ; un bon travail avec les acteurs de terrain est toutefois nécessaire pour la réalisation d’une telle étude.
Suites donnÉes aux travaux

· une large publicité est faite aux travaux : diffusion au service du Premier ministre et aux autres organisations syndicales, aux personnalités scientifiques du conseil d’administration de l’Ires, parution d’un résumé dans la Lettre de l’Ires, possibilité d’article dans la Revue de l’Ires, large diffusion à des centres universitaires, etc. ;
· présentation de l’étude aux militants CFTC dans le cadre d’événements CFTC, de tables rondes ainsi que lors des manifestations de l’IRES.
Date limite d’envoi des propositions
Vendredi 22 février 2013.
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